
503

УДК 09–049.34(0.034.2)

Ксе нія Слю са рен ко,
ба ка лавр кни гоз навства, біб лі о те коз навства і біб лі ог ра фії,
Ки ївсь кий наці о наль ний уні вер си тет куль тури і мис тецтв

ІН НО ВА ЦІЙ НІ ТЕХ НО ЛО ГІЇ ЗБЕ РЕ ЖЕН НЯ 
РУКО ПИ СІВ ТА РІД КІС НИХ КНИГ

У статті йдеться про інно ва ційні тех но ло гії, що засто со ву ються для ство рення 
елект рон них копій доку мен тів, одер жання і збе рі гання зобра жень у маши но чи-
та ній формі. Зок рема роз гля нуто різні спо соби оциф ро ву вання, у тому числі 
за допо мо гою ска нера, який діє на основі тера гер цо вого випро мі ню вання і дає 
змогу оциф ру вати мануск рипти навіть не тор ка ю чись їх. Роз гля нуто спроби 
вче них роз в’я зати про блему роз пі зна вання й від нов лення втра че ної інфор ма-
ції за допо мо гою методу муль тис пект раль ного зобра ження. Окрес лено основні 
про блеми віт чиз ня них біб лі о тек у цій галузі. Визна чено мож ливі шляхи роз в’я-
зання цих про блем. Пору шу ється тема ство рення баз даних оциф ро ва них цін них 
та рід кіс них книг.
Клю чові слова: інно ва ції, руко писи, дос лі дження, збе ре ження, оциф ру вання.

Книга є охо рон ни цею духов ного багатства людства й однією з най важ-
ли ві ших і най міц ні ших ланок, що пов’я зу ють поко ління, з’єд ну ють минуле, 
сьо го дення і май бутнє. Саме тому рід кісні видання мину лих сто літь, 
руко писні мате рі али мають винят кову нау кову, духовну й мате рі альну 
цін ність. Особ ливо акту альне сьо годні питання збе ре ження тих видань, 
що є дже ре лом духов ної куль тури, наці о нально-куль тур ного роз витку 
і під ґрун тям для вивчення істо рії різ них галу зей знання. Книга – не лише 
інфор ма ційне дже рело, а й вод но час об’єкт наці о наль ного чи сві то вого 
над бання, що має істо ричну, нау кову, художню, мате рі альну цін ність 
і вар тість. Руко писні та рід кісні книги в цьому кон тексті від різ ня ються 
від інших, особ ливо сучас них, масо вих видань. Книги, що є пам’ят ками 
пев ної істо рич ної доби, куль тури пев ного народу чи регі ону, заслу го ву ють 
на більш при скіп ливу увагу, ніж зви чайна видав нича про дук ція.

Ак ту аль ність дос лі дження зумов лю ється також тим, що на сучас ному 
етапі роз витку сус піль ства суцільна інфор ма ти за ція та ком п’ю те ри за ція 
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впли ває на всі аспекти біб лі о теч ної діяль ності: вироб ництво, нако пи-
чення, опра цю вання, поши рення інфор ма ції, інфор ма ційні пот реби 
корис ту ва чів і спо соби їх задо во лення. І це вима гає від біб лі о тек 
сис тем ної пере о рі єн та ції на циф рові тех но ло гії спів ро біт ництва, пере да-
вання і осво єння інфор ма ції, тому дос лі дження інно ва цій них тех но ло гій 
збе ре ження руко пи сів та рід кіс них книг набу ває особ ли вого значення.

На сьо годні роз роб лено нау ково-те о ре тичні під ходи до дос лі-
дження інно ва цій них тех но ло гій збе ре ження руко пи сів та рід кіс них 
книг. Питання впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій у про цес збе ре-
ження рід кіс них книг та руко пи сів вивчали такі віт чиз няні фахівці, 
як Т. Дол бенко та Ю. Гор бань. Зок рема, ними висвіт лено тех но ло гії 
оциф ру вання, мік ро ко пі ю вання і штри ху вання книж ко вих пам’я ток [1]. 
Особ ли вості вико рис тання тра ди цій них та новіт ніх тех но ло гій збе рі-
гання біб лі о теч них фон дів стали пред ме том дос лі дження як віт чиз-
ня них, так і зару біж них уче них, зок рема Л. Затоки [2, 3, 4], Л. Мухи, 
[5, 6, 7], Г. Хей ворта [12] та ін. Вод но час пос тій ний роз ви ток тех но-
ло гій, з одного боку, та акту аль ність про блеми збе ре ження книж ко вих 
пам’я ток – з іншого, пот ре бу ють подаль шого вивчення й уза галь нення 
дос віду впро ва дження в біб лі о течну прак тику інно ва цій них тех но ло гій, 
які дали б змогу збе регти та пере дати наступ ним поко лін ням від обра жені 
в доку мен то ва ному вигляді духовні скарби циві лі за ції, чому і при свя чена 
про по но вана нау кова розвідка.

У збе ре женні змісту руко пи сів та рід кіс них книг важ лива роль 
нале жить вико рис танню інно ва цій них тех но ло гій, особ ливо оциф ру-
ванню, що засто со ву ється для ство рення елект рон них копій, одер жання 
і збе рі гання зобра жень у маши но чи та ній формі. За допо мо гою ска нера 
або циф ро вої фото ка мери текст і зобра ження на папе ро вому носії перет-
во рю ється на подвій ний циф ро вой код. Одер жані дані збе рі га ються 
на маг ніт них або оптич них дис ках. Потім за допо мо гою спе ці аль ної 
про грами оптич ного роз пі зна вання зна ків коду оциф ро ва ний доку мент 
перет во рю ється на текст, який можна реда гу вати за допо мо гою про грами 
обробки текс тів. Кон вер ту вання цих зобра жень у текст із пошу ко вими 
клю чо вими сло вами пот ре бує про грам оптич ного роз пі зна вання 
зна ків (OCR) або інте лек ту аль ного роз пі зна вання зна ків (ICR)» [1].

При цьому необ хідно брати до уваги, що багато ста ро дав ніх 
доку мен тів, зок рема серед ньо віч них руко пи сів, які є цін ними об’єк тами 
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соці о куль тур ного над бання, пере бу ва ють у стані, непри дат ному для 
дос лі дження й оциф ру вання у зви чай ний спо сіб: без по се ред ній фізич ний 
кон такт зі сто рін ками може зни щити доку мент. Разом з тим рес тав ра ція 
таких видань може кош ту вати наба гато більше, ніж може собі сьо годні 
дозво лити біб лі о тека, а деякі з цих примірників уза галі непри датні для 
рес тав ра ції.

Су часні інно ва ційні тех но ло гії, у перс пек тиві, дають змогу оциф ру вати 
мануск рипти навіть не тор ка ю чись їх, не гор та ючи сто рінки, не пош ко-
джу ючи ціліс ності руко пису. Так, нау ковці з Мас са чу сетсь кого тех ніч ного 
уні вер си тету (MIT) винайшли ска нер [13, 14], який діє на основі тера гер-
цо вого випро мі ню вання (terahertz radiation). Тера гер цове випро мі-
ню вання – це вид елект ро маг ніт ного випро мі ню вання, роз та шо ва ний 
у діа па зоні між 1 мм (300 ГГц) і 0,1 мм (3 ТГц), тобто між інф ра чер во ним 
та над ви со ко час тот ним випро мі ню ван ням [8]. У такому ска нері сен сор 
від прав ляє хвилі від по від ної дов жини через обкла динку книги. Хвилі 
від би ва ються від пев ної сто рінки і від прав ля ють назад інфор ма цію, яку 
можна роз шиф ру вати та інтерп ре ту вати (рис. 1).

Рис. 1. При нцип роботи ска нера на основі тера гер цо вого випро мі ню ван ня
Дже рело: h ttp:// ww w.bbc. com/ne ws/av/tec hn ology-37372917/ the-tec h-that-

could-lea d-to-reading-a-cl osed-book

Ін но ва цій ні тех но ло гії збе ре жен ня руко пи сів та рід кіс них книг Ксе нія Слю са рен ко
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За д о по м огою ц ь ого  сканера  вч ені с таном на  в ересень  2016  р. могли 
проч итати на  20 сто рінок  у глиб будь-якої к ниги. З роз витком технологій, 
сподіваєм ос я , ця ц ифра збіль шит ь ся .

П роект з апропон ов аний Музею  М ис т ецтва  Метрополі тен (Met ro -
p ol itan Museum of A rt) у Нью-Йорку.

Ч ерез  з начне  по шк о дження  ба га тьох р уко писів та  рід кісних  ви дань 
в а жл ива інформа ція, яку в они м іс тять,  сьог одні недоступ на .  Н амага юч ись 
розв’язати про бл ему  відновлення втраченої інформації, Г. Хей ворт 
з Уні в ер с ит ету Міс сі сіпі  ст во рив пересувну мульти спектр альну лабора-
т орію  (m ul tispectral l ab o ra tory) [12] .  Ро зроблена  до слідни ком с ис тема 
вико р ис т овує 1 2  д  овжин хвилі с вітла,  між уль траф іол ет овою та інф раче-
рв оною.   За допо мо гою т ех но л огій  с уп у тн икових та к осмічних  дослі джень 
і  певного прог ра мн ого  за бе зп ечення, у р езультаті можна отримати абсо-
л ютно від новлене  зо браження. 

 Завдяки з астосуванню  методу м уль тиспе кт ральн ого зображення 
(multispec tral imaging)  вч е ними було оциф ро вано К умранс ькі руко п ис и,  
які наразі доступні в режимі  онл айн [15 ].  Н ижній к рай рукописів був 
затемнений, але згаданий метод допоміг від новити текст (рис. 2).

Рис. 2. Кумр анські р ук описи
 Джерело:  http://www.preter istarchive .com/ Bib leStud i es /DeadSea S-

crolls/ 4 Q169_p e s he r _n a hum.h tml
 
Т ака  те хноло гі я,  о днак, надто дорога і нед оступна для біл ьш ості 

дослі дників.  Т ому Г.  Хе йв орт іні ці ював  також  «П роект Лазаря» (Lazarus 
Proj e ct). В че ний зі  с воєю ком а ндою від відав сім р  ізних країн, тра н с-
п орт уючи м ультис п ек т ральну лабор ат о рію із собою . Він  дав з могу 
 вченим з  невеликих уст анов  провести  ві дповідні  дослідж ення й зробити 
свій  внесок у світову  на уку, вик ор истову ючи цю техн ологі ю.  От же , 
 суч асні  методи  о циф рування стають дост уп нішими .  В  ос новно му,  на базі 
уні ве рс и тетських бібліот е к. 
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Що стосується  ві тч изняних н аукових  б іб ліоте к,  то на  сьогодні  за -
ле жно від обра ного  сп особу  оц ифрування н ими вико ри ст о ву ється  таке 
 об лад нання: 

• пла ншетні ска нери (чорн о-білі кольоро в і) ;
•  планет а рні с канери; 
 •  циф рові  фото- і від ео камер и .
 Н ау кова бібліо т ека Нац іо н ального уні верситету « К иєво-Мо г и ля нська 

ака демія » ,  н априк лад, вик ористо вує ф ото графува ння цін них видань 
як метод їх збер еж ення та оцифруван ня .

 Оц ифрування здійснюєт ься т аким чином:
•  кн ига р озг ортається на певній сторінці;
•  кладе ться на спе ці альну  пі д ст авку у формі  гострого кута;
• зверху при тискається скляним пре сом так, щоб  сторінки не п е ре-

гортал ися і не з аг иналися, але і щоб не пошкодити книгу;
•  фотографуєт ься ( рис. 3).

  
Рис. 3.   Ск а ну вання д ок ум ентів м е то дом  фотогр афу ва ння

Дже ре ло : http: // prostir .m use um/ua/ p o st /3 52 77

 Але від омо  про згубний в плив с в ітла на папі р,  не к а жучи вже про 
пергамент . Отже, з гад а ний метод не є доск о налим .

 У  Н ау ко вій бібліот еці Київського нац іон ального  універ ситету 
 куль тури і мис те цтв  оцифрування р і дк іс них видань зді йснюєт ься  ме -
то дом скану в ан ня .  Відск ан ов ані зображення мають  дуже великий роз мір 
 через високу роз дільну здатність , а отже, їх незр учно збе ріг ати і  ск ладно 

Ін но ва цій ні тех но ло гії збе ре жен ня руко пи сів та рід кіс них книг Ксе нія Слю са рен ко
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зава нт ажу вати. Крім  т ог о,  не всі такі вид а ння ф і зично можна  оцифр у в ат и,  
не пош коджуючи їх.

В икори ст о вується також метод  м ік рофільмуванн я.   Мікрофільми 
виг от ов л яют ься шляхом  ф отогра ф ув ання та змен шення з об р аж ення 
б ільш ніж у 20 0 разів [ 1] . Таким  чи ном,  пр об л ема  збері гання в ирі-
шується, адже  мік рофільми займ ають менше місця, ніж  просто від ск а-
н овані зображення ,  пр оте фізичний к он такт із докуме нтами все ж при су-
тн ій .

Що ж до в ик ористання  пр огресивних техн ол огій – мет оду мультис пе-
к тральн ого зобра же ння та сканера на основі тераге рцового випроміню-
ван ня, – то мож л ивості їх зас т ос у вання для  Ук раїни н аразі  дуже обмежені 
 через  брак ф ін а нс ування . На допо могу можуть  при йти г ранти. 

Ч е рніве ц ький н аціон альний у н іверси тет ім.  Юрія Федьков и ча ,  
наприклад,  щ орічно  пр опонує П резиден тські  гранти  для м о лодих  уч ених 
[9 ].  Для отр им ання  ц ього гранта в ч еному пот р ібно пре д ст а вити кілька 
с воїх праць з певної т еми,  і нф о рмацію щодо установи ,  яка з обов’яз ується 
п ровести д ослідження тощо. Поді бні г ранти існують і для бібл і отек .

 Ціл ком  можливо не лише з неймовірною обере жністю дослідити 
вел ичезні м ас иви рідк іс них доку ме нтів укра їнських  бібліо т ек ,  не пош ко-
джуючи їх, а й створити  до ступні бази  даних , де користу вачі  матимуть 
з могу отри м ати  інфор м ацію з першоджерела. У ХХІ  с т. ,  к оли інтер не т-
рес у рси пер е хо д ять на новий рівень web 2.0, та навіть 3.0, що дає  з могу 
будь-к ому змінювати й  по ширювати  д ані буд ь-де, біблі от ека н абирає 
в е ли кої ваги як установа , я кій м о жна довір яти .  З цією метою с творю-
ют ься електронні б іб л іо теки.

У 20 09  р. була  з ап оч атков ана  «С вітова  ц ифрова бібліотека »  (W orld 
Digital L i brary)  [16], у якій пре дставлено матеріали  деяких  ук р аїнських 
б іб ліотек .  Нап рикла д ,  Націонал ьна бібліо т ека У кр аїни ім. Ярослава 
Мудрого представ ляє  76 од.,  п роте більшість із них – фотографії або 
малюнки. Національна біблі о тека Укра їни ім. В. І. Вернадс ького пред ст-
авляє лише 9  о  д., проте серед них є досить цінні документи: «Київські 
глаголичні листки», «Енеїда» І.  Котляре вс ького вида ння 1798 р  . (рис.   4)  
та «Київське Єван г ел і є».
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Рис. 4. «Енеїда» І. Котляревського 1798 р. видання з архівів НБУВ
Джерело: http://www.wdl.org/ru/item/11805/#q=%D0 %B5 %D0 %BD%D0 %B5 

%D0 %B8 %D0 %B4 %D0 %B0

Отже, створення однієї чи кількох баз даних оцифрованих цінних 
та рідкісних книг (можливо, як один з роз ділів електронної біб лі о теки 
«Укра ї ні ка», ство рення якої анон су вала Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь ко го) – справа ціл ком реальна. Та ким чином, про блема 
збе ре ження доку мен тів за допо мо гою інфор ма цій них інно ва цій них 
тех но ло гій зали ша ється акту аль ною, але ціл ком вирі шу ва ною. З часом 
стан цін них, рід кіс них видань, а надто руко пи сів, лише погір шу ва ти-
меться. І якщо спо віль нити про цес їх ста ріння все ще мож ливо, то дос лі-
джу вати такі книж кові пам’ятки з часом буде все важче.

Ру ко писні книги та рід кісні видання – жива пам’ять поко лінь, 
неви черпне дже рело фак тів і подій мину лого. Обо в’я зок фахів ців біб лі о-
 течно-ін фор ма цій ної сфери – не лише знати, вивчати дос лі джу вати 
рари тети, а й донести ці скарби до чита чів, зро бити все мож ливе для 
того, щоб без цінні книж кові багатства збе рег лися і для наших нащадків.
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Су часні тех но ло гії дають змогу не лише візу ально дос лі дити об’єкти, 
а й про вести гли бин ний ана ліз тих еле мен тів, які людське око не здатне 
роз пі знати, від но вити втра чену інфор ма цію, зро бити її дос туп ною для всіх.
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С т аття  на ді йшла до ред ак ції  25.05.2 0 1 7 .

Kse niia  Sl iusaren ko , 
B achelor of Biblio graphy,
K yiv  Na ti onal U n iv er sity of C ul ture and A rts
Inno v ational Tech nology of C onser va tion of Manu s cr ipts and Rare B o oks

The art icle high l i ghts the  innova tive  technol ogy of conser va tion of  do cu ments, i nc-
lu ding  the dig itizatio n .  The basic p r ob lems of  n ational l ibraries in this area is outli ned. 
Poss ible ways of solv ing  these prob lems  are  d es cr ibed. 

K ey words: i n no va tions,   ma nuscrip ts ,   re s earch , conser va tion, digi t i za t ion.

К се ния Слю саренко,
бакал авр книг о ве д ен ия , библиот е ко ве д ения и биб лио графии ,
 К ие вский наци ональный унив ер си тет  к ул ьт уры и иск ус ств
Иннов аци онные т е хнологии с охране ния  рук описей и  р едких книг

Ст атья посвящ ена  иннов а ци о нным т ехнол ог иям, при меня емым для соз-
д ания элек тронных  копий докум ентов,  п ол уче ния и х ранения  и зображений 
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в  ма шиночит аемой  фо рме. В част но сти рас см от рены разл и чные способы 
 оц и фровки, в том числе с помощью сканера , к оторый действует на о снове тера-
г ерцов ого и злу чения и  поз во л яет оцифр ов ать манус крипты д аже не каса ясь их. 
Рассм отр ены попы тки  ученых  р ешить про бл ему распозн а ва ния и восстано вл ения 
утраченной инф ор м ации с  по мощью  ме тода мультиспект р ал ьного  из об р ажения. 
 Н а званы осн овные  п ро бл емы о т е че ствен ных  биб лиотек в  э той облас ти .  Опре-
д ел ены в озм ож ные п ути р е ш ения этих про блем.   З ат р аг ива ется тема  с оз д а ния баз 
 данных  оц и фр ованных  це нных и ред ких книг.
Клю ч евые  сл ова :  иннова ции, рукописи ,  ис следование, сохр а не ние, оци фров ка .
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